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Gazeta Wyborcza Gilotyna na spekulantów 
C02

Konrad Niklewicz 

Od przygotowania tej ustawy, która
uniemożliwia nieuczciwy handel
pozwoleniami na emisję CO2, premier 
Donald Tusk uzależnił swoją akceptację 
dla rozporządzenia, które określa zasady 
podziału pozwoleń pomiędzy branże. 
Potrzebowały tego polskie 
przedsiębiorstwa, które uważają, że limit 
przyznany naszemu krajowi przez Komisję
Europejską - 208,5 mln ton C02 rocznie 
-jest zbyt mały jak na ich potrzeby.
- Decyzja została podjęta! Ustalając
taki limit dla Polski, wzięliśmy
pod uwagę specyfikę polskiej gospodarki.
Także to, że wasza elektroenergetyka
jest oparta na węglu. Wzięliśmy też pod 
uwagę spodziewany wzrost gospodarczy 
oraz planowaną budowę nowych 
elektrowni - powiedział „Gazecie" unijny 
komisarz ds. środowiska Stawos Dimas.
I zapewnił, że na powiększenie limitu nie 
mamy co liczyć. Polski rząd wprawdzie 
zaskarżył taką wysokość limitu do 
unijnego sądu, ale komisarz Dimas jest 
pewien, że trybunał skargę odrzuci.

Artykuł informacyjny 

Gazeta Wyborcza 6 mld euro ze sprzedaży 
zezwoleń na emisję C02

Konrad Niklewicz: Czy Komisja 
Europejska wie, że niski limit emisji C02
na lata 2008-13 okazał się dla polskiej
gospodarki wielkim problemem? Można 
odnieść wrażenie, że w kalkulacjach nie 
uwzględniliście tego, że prawie cały polski 
prąd pochodzi ze spalania węgla.
Stavros Dimas: Kiedy rozmawialiśmy
o planie podziału zezwoleń na emisję C02, 
strona polska argumentowała, że nasze 
kalkulacje są złe, bo opierały się na danych 
z 2005 r. – rzekomo niereprezentatywnych. 
Ale my sprawdziliśmy, jakie naprawdę 
były emisje CO2 w latach 2006-07 – 
okazało się, że tylko niewiele wyższe niż

Rozmowa z unijnym 
komisarzem ds. ochrony 
środowiska,  Stavrosem 
Dimasem



w 2005 r. Czyli nasza ocena była 
poprawna. Nie uważamy więc, żeby limit
emisji CO2 przyznany teraz Polsce 
stwarzał jakiś problem. Przygotowując 
limit dla Polski, wzięliśmy pod uwagę 
wszystkie cechy szczególne polskiej 
gospodarki, także to, że polska 
elektroenergetyka jest oparta na węglu i że 
mają w Polsce powstawać nowe 
elektrownie węglowe.

Gazeta Wyborcza

Dziennik Polska 
Europa Świat

Greenpeace: Wiatr jest 
lepszy niż węgiel

KID

Wspinaczkowa akcja 
działaczy Greenpeace

bol

„Premierze, nie hamuj postępu!
Czyś ta energia - teraz!"- z takim hasłem
grupa działaczy organizacji ekologicznej
Greenpeace wspięła się wczoraj
na budynek Ministerstwa Gospodarki.
Inni przechadzali się przed wejściem
z wiatrakami symbolizującymi przyjazną
środowisku energię wiatrową.
W tym czasie z wicepremierem, ministrem
gospodarki Waldemarem Pawlakiem
(PSL) na temat polityki energetycznej
rozmawiał unijny komisarz ds.
środowiska Stawce Dimas. Komisja 
Europejska chce, by do 2020 r. średnio
20 proc. używanej w państwach UE energii
pochodziło z odnawialnych źródeł. W 
Polsce z takich źródeł miałoby pochodzić 
15 proc. Nasze władze uważają jednak, że 
trudno nam będzie osiągnąć taki poziom, i 
negocjują jego obniżenie.

Informacje 

Nasz Dziennik Ziemia jest naszym domem (...) Jak Pan ocenia świadomość 
ekologiczną Polaków?
- Nisko. Dokonany przeze mnie przegląd 
wyników badań nad świadomością
ekologiczną Polaków w minionym 20-
leciu wykazuje, że zaledwie 6 proc. 
uczniów w technikach poprawnie 
odpowiedziało na podstawowe pytania 
związane z ochroną środowiska. Potowa 
tej zachowaniami. Sondaż CBOS na temat
kultury Polaków w życiu codziennym
przeprowadzony we wrześniu 2001 roku 
na reprezentatywnej próbie 964 osób, 
wykazał np., że 81 proc. badanych często 
lub bardzo często spotyka się z brakiem
kultury ekologicznej rodaków, którzy
zostawiają po sobie śmieci w górach, w 
lasach i nad wodami. 79 proc. twierdzi, że 
spotyka się z przekleństwami.

Rozmowa z dr. 
Leszkiem 
Kożuchowskim, 
wykładowcą WSKSiM,
specjalistą w zakresie 
edukacji ekologicznej i 
szkolnictwa wyższego



Puls Biznesu Drugi konkurs na
ochronę środowiska

DI, PAP

Dziś ogłoszony będzie drugi konkurs na 
projekty z dziedziny ochrony środowiska 
w ramach unijnego programu 
Infrastruktura i Środowisko. Wnioski 
można składać przez miesiąc od l sierpnia

Informacja 

Rzeczpospolita 

Polska Metropolia 
Warszawska

Spóźnione „tak"
dla lotniska w Modlinie

Protesty ekologów w 
sprawie lotniska iv 
Modlinie odrzucone
Marcin Zieliński

Minister środowiska Maciej Nowicki 
odrzucił protesty ekologów blokujące 
budowę lotniska w Modlinie. Budowa 
niszy najwcześniej w 2009 roku.

Artykuły informacyjne

Rzeczpospolita Gdy dąb na działce zaczyna 
przeszkadzać

Renata Krupa-Dąbkowska

Drzewa wycina się najczęściej, gdy 
zamierza się budować albo gdy są już stare 
i stanowią zagrożenie dla ludzi. Trzeba 
mieć na to zazwyczaj zezwolenie. Nie jest 
ono potrzebne, gdy wiek drzewa nie 
przekracza pięciu lat albo gdy chcemy się
pozbyć drzewa owocowego. Kwestie te 
regulują przepisy ustawy o ochronie 
przyrody.

Artykuł informacyjny

Rzeczpospolita Ludzie lubią foliowe torebki Minęły trzy miesiące, odkąd obywatelski
projekt ustawy trafił do marszałka Sejmu. 
Do piątku powinniście zebrać 100 tyś. 
podpisów, zebraliście 70 tyś. Jest
pan rozczarowany?
MACIEJ MACIEJOWSKI: Nie, bo nasz 
cel został w dużej mierze osiągnięty. 
Problem pojawił się w mediach, wiele
sklepów wprowadziło torby wielokrotnego 
użytku. Nie mamy dyktatury jak w 
Chinach, gdzie rząd może jednego dnia 
zakazać rozdawania jednorazówek. Jak
na kraj z niską świadomością ekologiczną, 
akcja odbiła się u nas sporym echem.

Rozmowa 

Trybuna Wstępne tak dla gazociągu

MZB

Wstępne tak Unia Europejska i Rosja chcą 
współdziałać, ale każda ze stron ma własną
koncepcję współpracy - tak można 
podsumować wyniki dwudniowego
szczytu UE - Rosja w 
zachodniosyberyjskim mieście Chanty-
Mansyjsku. Politycy przygotowali grunt 
pod nowe porozumienie o partnerstwie i 
współpracy. Negocjacje w sprawie tej 
umowy zaczną się 4 lipca w Brukseli. Na 
Syberii Europa wstępnie powiedziała

Artykuł informacyjny



„tak" dla rosyjskiego projektu Gazociągu 
Północnego.
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Dziennik Polski Zęby rekina nie dla turysty

PSZ

Z pozoru niewinne pamiątki z wakacji - 
figurki z kości słoniowej, torebki ze skóry 
węża czy wypchane zwierzęta - mogą
przysporzyć poważnych problemów,
z grzywną lub więzieniem włącznie. Tylko 
w ubiegłym roku na polskich przejściach 
granicznych celnicy znaleźli w 
turystycznym bagażu ponad 3 tyś. 
nielegalnych okazów, w tym: 248 żywych 
zwierząt (m.in. kameleony, gekony, 
papugi, ptaszniki), ponad 1,5 tysiąca 
produktów tradycyjnej medycyny 
chińskiej, 105 kg koralowców oraz 4,75 kg 
rogów nosorożca. Regularnie 
zatrzymywane były wyroby ze skór 
gadów, spreparowane węże czy zasuszone 
koniki morskie.

Artykuł informacyjny

Dziennik Polski Gniazdo bociana w ogniu

Jakub Medek

Na wniosek burmistrza Wasilkowa
policja wyjaśnia, czy spalenie bocianiego
gniazda w tym mieście było
przestępstwem.

Artykuł informacyjny

Gazeta Wyborcza 
Rzeszów 

Znalazłeś małą sarnę, 
zostaw ją na miejscu

Anna Gorczyca

Leśnicy apelują - Jeśli w czasie spaceru po 
lesie zauważycie młode zwierzę lub pisklę, 
nie zabierajcie go ze sobą, bo uważacie, że 
zostało porzucone przez matkę i trzeba
je uratować. Dla Jego dobra należy
pozostawić je na miejscu.

Artykuł informacyjny

Gazeta Wyborcza 
Rzeszów 

Leśnicy będą obchodzić 
Święto Lasu w Lutowiskach

Nie obchodzimy Święta Leśnika, ale 
Święto Lasu, manifestując w ten sposób 
przywiązanie do lasu jako wielkiego 
żywego organizmu – tak rzecznik 
Regionalnej Dyrekcji Lasów Państwowych 
w Krośnie zapowiada sobotnie 
uroczystości, które odbędą się w 
Lutowiskach.

Artykuł informacyjny

Gazeta Wyborcza 
Stołeczna

Zielone światło dla lotniska 
w Modlinie

Krzysztof Śmietana 

Minister środowiska odrzucił niemal 
wszystkie protesty i zdecydował, że w 
Modlinie można zbudować lotnisko
pasażerskie. Czy z przebudową portu uda 
się zdążyć do 2012 roku?

Artykuł informacyjny



Gazeta Wyborcza 
Stołeczna

Aktywiści Greenpeace
na wolności

Dominik Uhlig

W sobotę wieczorem zostali zwolnieni
z aresztu działacze Greenpeace
zatrzymani podczas piątkowej 
demonstracji, gdy na budynku 
Ministerstwa Gospodarki rozwijali 
transparent z hasłem: „Premierze, nie 
hamuj postępu. Czysta energia teraz!". W 
tym czasie wicepremier Pawlak 
negocjował z komisarzem unijnym 
Stawosem Dimasem, by Polska mogła 
wykorzystywać więcej energii z 
tradycyjnych źródeł nieodnawialnych.

Informacja 

Gazeta Wyborcza 
Ziel. Góra-
Gorzów Wlkp.

Po Schengen brudno

Piotr Żytnicki

Po Nadgraniczne lasy są pełne 
nieczystości. Z Niemiec przyjeżdżają do 
Polski worki pełne śmieci - alarmuje straż 
graniczna, i to coraz częściej. Ostatnio 
mieszkaniec Frankfurtu wiózł w busie 
ponad tonę domowych odpadków

Artykuł informacyjny

Gazeta Wyborcza 
Ziel. Góra-
Gorzów Wlkp.

Wycinka drzew (na razie) 
wstrzymana

Mirosława Dulat,
Beata Tokarz

Zachowanie sporej części cennego 
siedliska, opracowanie hydrogeologiczne 
terenu przy ul. Mrągowskiej i 
wytypowanie przez naukowców 
najcenniejszych przyrodniczo miejsc w 
mieście, by w przyszłości nie
dopuścić do ich dewastacji - taki 
kompromis wywalczyli zielonogórscy 
ekolodzy w sporze o cenne tereny

Artykuł informacyjny
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emetro.pl Zatrzymajmy klimatyczną 
katastrofę

Marcelina Szumer

Zmiany klimatu, w części spowodowane 
działalnością człowieka, mogą 
doprowadzić do ekologicznej katastrofy. 
Nadmierna emisja gazów cieplarnianych i 
dwutlenku węgla, rozwój przemysłu i 
transportu, bezmyślne wycinanie lasów 
sprawiły, że tylko w ciągu minionego 
stulecia, średnia temperatura wzrosła o 
0,7°C. A to wcale nie koniec - eksperci z 
WWF przewidują, że do końca XXI wieku 
klimat na Ziemi może się ocieplić o 
kolejne 5,8°C. Tyle wystarczy, by 
całkowicie stopiły się lodowce Grenlandii. 
Za 50 lat nie będzie śniegu w Himalajach, 
a za 70 stopnieją lodowce Arktyki. Woda 
wypełni górskie jeziora. Podniesie się 
poziom mórz i oceanów. Katastrofalne 

Artykuł informacyjny



powodzie zaleją wiele terenów, inne 
całkowicie wyschną z braku wody. Setki 
zwierząt wymrą z głodu.

gospodarka.gazet
a.pl

Od sierpnia drugi nabór 
projektów środowiskowych 
w ramach programu 
"Infrastruktura i 
środowisko"

PAP

W poniedziałek ogłoszony będzie drugi 
konkurs na projekty z dziedziny ochrony 
środowiska, które będą realizowane w 
ramach unijnego programu "Infrastruktura 
i środowisko". Wnioski będzie można 
składać przez miesiąc od 1 sierpnia.

Artykuł informacyjny
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Polskie Radio 
Jedynka – 
ekoserwis

Komisarz UE Stavros 
Dimas w Polsce

Komisja Europejska na początku roku 
zaproponowała pakiet klimatyczny, który 
zakłada ograniczenie emisji CO2 do 2020 
roku o 20%. W 2013 roku elektrownie 
musiałyby kupować na aukcjach 100% 
pozwoleń na emisję tego gazu. Polsce takie 
rozwiązanie się nie podoba. Rząd 
tłumaczy, że nasz kraj poziom ten musi 
osiągać stopniowo, gdyż szybka zmiana 
systemu spowoduje wzrost cen energii 
elektrycznej nawet o 70%. Dlatego – jak 
tłumaczy minister Nowicki – eksperci 
Polski i Komisji Europejskiej muszą się 
spotkać jak najszybciej. 
Maciej Nowicki: - W ciągu najbliższych 
10 dni, żeby porównać kalkulację, dlatego, 
że pewne kalkulacje są rozbieżne i chodzi 
o to, żeby w bezpośrednim spotkaniu 
ustalić, żebyśmy mówili w taki sam sposób 
o tych sprawach. 
Unijny komisarz wyjaśnił, że to nie on a 
Parlament i Rada Europejska będą 
podejmowały ostateczne decyzje w 
sprawie handlu emisjami. Zapewnił, że 
stanowisko Polski będzie brane pod uwagę 
i wymienił zalety opracowanego przez 
Komisję pakietu.
Stavros Dimas: - Pieniądze z aukcji nie 
wyjdą poza Unię i kraj członkowski, one 
pozostaną w danym kraju. Polska otrzyma 
też dodatkowe środki, bo 10% pieniędzy 
uzyskanych w krajach, których dochody są 
wyższe od średniej unijnej, dostaną kraje 
najuboższe, których dochody są niższe niż 
ta średnia. 

Audycja radiowa



Polskie Radio 
Jedynka – 
ekoserwis

Do sprzedania CO2 Minister Środowiska - Maciej Nowicki - 
otworzył w Warszawie dwudniową sesję 
współorganizowaną przez Bank Światowy, 
poświęconą systemowi zielonych 
inwestycji. Polska, dzięki mądrej polityce 
redukcji emisji gazów cieplarnianych, ma 
aż 700 milionów ton nadwyżki dwutlenku 
węgla. Teraz w ramach Mechanizmu 
Zielonych Inwestycji może handlować 
emisjami, a pieniądze uzyskane ze 
sprzedaży przeznaczyć na proekologiczne 
inwestycje. To dla Polski wielka szansa - 
podkreśla minister Nowicki i zapewnia że 
rząd robi wszystko by skorzystać na 
handlu emisjami.

Audycja radiowa  

Radio Szczecin W Wałczu powstanie ferma 
wiatrowa 

Rozpoczęto budowę trzech pierwszych 
wiatraków. Docelowo ma powstać zespół 
60 takich urządzeń. Prace przygotowawcze 
trwały dwa lata. W tym czasie 
przeprowadzono niezbędne uzgodnienia z 
lotnictwem cywilnym i wojskowym, 
konserwatorem zabytków i konserwatorem 
przyrody. Opracowano też raport 
oddziaływania na środowisko.

Informacja 
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TVP Kraków Pikieta bez blokady drogi 
do lotniska

Około stu mieszkańców wsi sąsiadujących 
z Międzynarodowym Portem Lotniczym w 
Krakowie-Balicach protestowało w sobotę 
przed lotniskiem. Wbrew wcześniejszej 
zapowiedzi nie zablokowali drogi 
dojazdowej.

Informacja 
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